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Objectifs de la seance

Identifier les avantages liés a |'utilisation des
logiciels de presentation

Savoir identifier et corriger les erreurs de
conception d’un diaporama

Revoir les outils, techniques, methodes de
communication



Selon l'article...

Les logiciels de présentation en pedagogie
Efficacite de I'utilisation des logiciels de presentation en
pedagogie universitaire
Revue internationale des technologies en pédagogie
Stephane Villeneuve, 2004

Constats: Question:

Nette intégration des TIC Avantages lies a l'utilisation des
aupres des formateurs logiciels de présentation ?
Logiciel le plus utilisé > PPT Réponses :

Par breve revue de la litterature



Et pourvous ?

A quelle occasion et fréquence utilisez vous un diaporama ?

Quel logiciel de presentation utilisez vous ?
Est il associé a un autre support d’'apprentissage ?

Quel est le role, l'interet de votre diaporama ?
(pour vous et pour l'etudiant)



Selon l'article...

Avantages lies a |'utilisation des logiciels de presentation ?
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Interet Apprentissage
Outil efficace pour présentation, Meilleure mémorisation,
organisation des connaissances comprehension et apprentissage
Attitude positive des etudiants, Augmentation des résultats
cours plus intéressant scolaires
Augmentation du nombre de Augmente la motivation des
participants au cours étudiants

Diminution des comportements
dérangeants



Elaboration d’un
diaporama ?



Role du diaporama :

Soutenir...l'attention, la mémorisation, la
comprehension

Aide visuelle pour le public et vous
Structurer le discours

Facilitateur d’interaction



Comment reussir votre ppt ?

Une diapo (slide) = une idée =1 mn
Chaque diapo doit étre claire, epuree

Syntheétiser I'information

Slide trop chargee en
information



Comment reussir votre ppt ?

Exemple [ contre-exemple

Une diapo (slide) = une idée = 1 minute

_a diapo doit rappeler vos propos le plus simplement
nossible.

| faut donc absolument proscrire les phrases longues,
complexes. Au contraire, vous devez developper votre
idee oralement pendant que votre auditoire lit son

« resume » sur votre diapositive. Ce dernier doit tenir en
uniquement quelques lignes au maximum.




Comment reussir votre ppt ?

Eviter tableaux, graphiques trop fournis

Eviter images de mauvaise qualité, trop
petites, pixelisees

Utiliser des graphiques
simples !!
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Contre-exemple




Comment reussir votre ppt ?

Restructurat
ion

Mise en
commun

Atelier 1 Atelier 2

Rester cohérent, faire apparaitre
son plan

Peut étre incorpore dans chaque
diapositive

Sans extréme : « Je vais aborder 5
axes : chaque axe comprend 3 points,
lesquels sont decoupés en 2 sous-
parties... »

Ne pas egarer son public
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Comment reussir votre ppt ?

Quelques regles d'or
1

Fond clair voire blanc (noir si
photos, cliches), un seul modele de

conception !

Favoriser fonds unis aux fonds
degrades ou composes d'objets
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Le mélange des genres
perturbe
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Comment reussir votre ppt ?

Quelques regles d'or
2

Choisir des couleurs contrastees

Texte fonce et fond pale ou
Inversement

Max 3 couleurs harmonieuses par
diapo (points importants, titres...)
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Le mélange des genres
perturbe
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Contraste
Contraste

COontrasee

Contraste

LOontrasee

Contraste

Contraste
Contraste
Contraste



Comment reussir votre ppt ?

Quelques regles d'or

3
Utiliser une police sans seérif (= sans
empattement) : Arial, Calibri, SINE
Helvetica... 4t ‘D" Rl
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Max 1 a 2 polices différentes %mp, v // 1BUT

; pn«iﬂ" h(ﬁ'
\v.,j_

Le mélange des genres
perturbe
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Si empattement triangulaire - police Elzévir (ex : Times, Garamond)

(Garamond

Si empattement filiforme - police Didot (ex : Bodoni)

Bodoni

Si empattement quadrangulaire = police Egyptienne (ex : Courier)

Courier

Si empattement absent - police Baton ou Antique (ex : Arial, Futura)

Futura
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Comment reussir votre ppt ?

Quelques regles d'or

4
Preferer le gras, eviter le souligné

Preférer I'italique pour les SKINE‘Y Rl
citations et exemples e / o

AL Ju
Eviter les MAJUSCULES

Le mélange des genres
perturbe
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Comment reussir votre ppt ?

Quelques regles d'or
5

Titre : 38 - 44 points

Sous-titre et texte : 24 —32 points

Uniformiser la taille d’une dia a
I'autre
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Le mélange des genres
perturbe
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Bonjour

Bonjour

Bonjour

Bonjour

Bonjour

Bonjour

Ne pas ecrire
trop petit !



Comment reussir votre ppt ?

Quelques regles d'or

6
Disposition du texte
6 lignes, 6 mots par ligne

Puces identiques

Aligner le texte a gauche
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Comment reussir votre ppt ?

Quelques regles d'or
6

Disposition du texte ‘

nt eIne

Eviter les points en fin de ligne ISINES ._ |

uﬁww

Ne rien inscrire dans la zone
d’ombre au bas de l'ecran

Le mélange des genres
perturbe



Comment reussir votre ppt ?

Quelques regles d'or

7
Moderer ses animations

Animations « discretes » apparition
progressive du texte ++

L'abus est souvent la marque du

neophyte Ne donnez pas le
tournis a votre public
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Comment reussir votre ppt ?

Quelques regles d'or

7
Moderer ses transitions

Tester les animations et transitions
en mode diaporama

Ne donnez pas le
tournis a votre public
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Comment reussir votre ppt ?

Quelques regles d'or
8

Respect des regles de ponctuation

Se relire : pas de fautes
d'orthographe, de grammaire !!

Les fautes vous
decredibilisent
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Comment reussir votre ppt ?

Quelques regles d'or

9
Soigner sa conclusion

Conclusion = citation, réesume
simple et clair de vos idées,
perspective d'avenir...

Ne pas rester le nez colle
a ses notes !
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Comment reussir votre ppt ?

Quelques regles d’or

10
Avoir a l'esprit que votre
support doit étre
comprehensible par tous

Mais n‘oubliez pas que c'est
vous le personnage principal !

Ne pas rester le nez colle
a ses notes !
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Methodes de
communication ?



Communication...:

Etymologie: Enjeux:
Communication = Se faire comprendre
mise en commun de nos semblables

Echanger des signes
qui auront un sens

Prouver qu’on existe

29



Communication...?

Action verbale ou non verbale
nar laquelle 2 ou plusieurs
Dersonnes entrent en contact COMML( lM( YUER
pour echanger leurs idées ou leurs .

sentiments &

On communique a tout moment,
des que |'on se trouve en presence
les uns des autres
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Communication...?

L

e Communication verbale

N

e Communication non verbale
* Perception, attention...



Communication...?

Concept de la communication (1949)

| | Modele de Schannon et Weaver
| Réferent |

=2 Bruit =

Message
Codage Décodage

Emetteur Récepteur

Canal utilise

Feedback
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Communication...?

Emetteur a l'origine du message

Recepteur =2 il recoit le message

Referent = ce dont on parle

Code = ensemble de regles et de signes : codage
par I'emetteur, decodage par le récepteur

Canal = voie utilisée par les messages pour circuler
Message = le contenu des infos transmises
Feedback > réactions du récepteur a la reception
du message

Bruits = perturbation affectant la communication
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Communication...?
CesTAPIRE QUE
1 D
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Les courants de pensee

ECO'E de Palo Alto fondée par Gregory Bateson,

chercheur en science de la communication, cybernetique et
psychologie, début 1950
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Mais avant d’aller plus loin...

2 post-it chacun!

Penser a une
situation ou vous
avez trouve que les
habiletés de
communication de
I'orateur etaient
bonnes

-> Ce quivous a
plu, attire...

Penser a une
situation ou vous
avez trouve que les
habiletes de
communication de
I'orateur étaient
mauvaises
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CNV : communication non

verbale

Impact du langage du corps selon une etude
d'AIbert MEhl‘ablan 1967 M Verbal M Para verbal Non verbal

7%
7 % de la communication est verbale et
passe par la signification des mots

38 % de la communication passe par

I'intonation et le son de la voix : vocale sy 38%

55 % de la communication passe par le
visage et le langage corporel : visuelle
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CNV : communication non

verbale

Ecole de Palo Alto

30 a 35 % de la communication est verbale et passe par |a
signification des mots

65 a 70 % de la communication est non verbale

« L’important n’est pas ce qui est dit...mais ce qui est percu »
P. Watzlawick, Ecole de Palo Alto
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CNV : communication non

verbale

CNV est la plus grosse partie de votre
communication (55 % + 38 Y)...

Les gestes,

La posture du corps
La voix

Le regard
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CNV : communication non

verbale

Les gestes

Amples (pas de gestes contenus)
Variés (attention aux tics)

Coherents (« vous tournez a gauche en
indiquant la droite)




CNV : communication non

verbale

La posture du corps

Position stable (pieds ecartes, epaules
baissees)

Position tranquille (ne pas donner le
tournis)

Occupation de |'espace (attention aux
angles morts)
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CNV : communication non

verbale

La voix

Energique —
Varier les intonations pour capter I attentlon
Articuler et repéter pour valoriser le message
Souffle (diaphragme qui se bloque quand on stresse)

Confiance (timbre bas et chaleureux)
Rythme (ralenti sur partie importante, silences pour

faciliter la comprehension et pour respirer)
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CNV : communication non

verbale

Le regard

Etablir le contact
Oser la precision (yeux dans les yeux)
Alterner d'interlocuteur

Privilegier tout le monde
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CNV : communication non
verbale

Les expressionsduvisage QI PDIY
Les vétements ;\') M) @ Q 3})
La coiffure

Les accessoires J > 2 5 g) J

JIOII

Le parfum




CNV : communication non

verbale

Les manifestations
neurovegetatives :

Sueurs
Secheresse de la bouche

...et celles que nous maitrisons le moins
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CNV : communication non

verbale

En fait...
Il est impossible de ne pas communiquer!

« On ne peut pas ne pas
communiquer »

P. Watzlawick, Ecole de Palo Alto
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L.a communication

verbale

Adapter son langage a l'auditoire 4 3

User de phrases courtes et simples

Choisir des tournures de phrases actives, verbes
d’action, mots positifs

S'impliquer, dire « je »

Impliquer l'auditoire, dire « vous » et « nous »
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